



A14 版

2012年7月31日 星期二

ZHOU KOU  
WAN BAO

2012 伦敦奥运

闪电晚报

编辑/韩瀚 E-mail/13513878398@126.com

## 城运会第四名在奥运会上吃最耻辱“鸭蛋”

# 女举“闹剧”背后 说不清的选拔制度

7月29日，中国女子举重在53公斤级的比赛中遭遇前所未有的耻辱，参赛选手周俊在三次试举全部失败之后以无名次、无成绩的方式告别奥运。这是中国女子举重前所未有的失败。

必须要指出，错误并不在年仅17岁的周俊身上，错误在于我们根本就没有派出这个项目中的最好选手参赛，而是派出了一个城运会第四的选手去参加奥运会。这其中到底发生了什么？

## 蹊跷的人选 自杀的战术

本报综合消息 周俊是中国女举53公斤级选手中最具实力的队员吗？答案是否定的。

在这个级别中，实力最强的是周俊的老乡、湖北选手纪静，以及湖南选手李萍。周俊最好的成绩也不过是2011年亚洲青年锦标赛冠军，她所能举起的重量放在国内都不是出类拔萃的，那么为什么还会入选奥运名单呢？这恐怕跟田源落选有关。田源是湖北选手，原本应该代表中国队参加女子举重48公斤级比赛，但是，湖南籍选手王明娟在确定名单时出人意料地将其取代。于是，奥运名额却如馅饼从天而降一般砸在了周俊的身上。

周俊的人选很蹊跷，但29日教练给她安排的战术则更蹊跷。按照规定，奥运会举重比赛中，每个单项的报名参赛人数如果超过15人，竞赛委员会将根据报名成绩的高低将参赛运动员分为A、B两组。本届奥

运会女子53公斤级共18人报名，竞赛委员会将报名成绩较好的10人分在了A组，其余8名运动员则进入B组。因为A组的人可以盯着B组第一名的成绩，任意调整战术。所以奥运史上，尚无B组第一名的成绩能胜过A组前三名的先例（这一纪录在随后男子56公斤级比赛中被打破）。

当天比赛，中国举重队先是将周俊的报名成绩填为150公斤，而她最好的总成绩为220公斤，这样做的目的只有一个，就是因为有人想把她放在B组，让她失去冲金可能。在这种情况下，周俊非常紧张。但紧接着教练又要求她直接抓举95公斤，周俊抓举的最好成绩就是95公斤，难道教练不知道，不应该让身体条件差心理紧张的运动员直接抓举她的最好成绩吗？

于是，结果就这样出现了。周俊三次试举失败，以0成绩、无名次的方式离开了伦敦。

## 是互相推脱 或利益作祟

在周俊失败后，体育总局重竞技运动管理中心主任马文广立即将失败的责任归于湖北省体育局，称周俊的人选完全是湖北体育局的强行派遣造成的；而在另一方面，湖北体育局并不承认周俊是他们强行推荐的，而是“根据总局和中心的意见和要求”选拔派出的。双方甚至都不愿承认派出周俊是他们的主观意愿。

在女子53公斤的级别上，中国队的主要对手是哈萨克斯坦的祖尔菲亚，而中国选手中唯一对祖尔菲亚保持较高胜率的是湖南举重选手李萍。从成绩上来看，李萍也要比年轻的周俊更有战斗力。那么在纪静无法参赛的情况下，为什么不让李萍参赛？答案很简单，因为纪静和周

俊都是湖北选手，而李萍则是湖南选手。

这也回到了之前所提到过的田源和王明娟在奥运前的“乾坤大挪移”，既然湖南的王明娟已经抢走了湖北田源的参赛资格，那么湖北就不希望湖南再一次抢走属于自己的女子53公斤级的参赛资格，哪怕只派出一个名不见经传的周俊，也不会让李萍到伦敦。

在这一次博弈中，周俊其实才是唯一的受害者。奥运选拔成绩不能成为最终的选拔标准，本身已经是一件很雷人的“选拔制度”，重竞技中心为了“照顾湖南”，又无法“摆平湖北”，于是才有了现在的现实：

不仅丢掉了金牌，而且还打击了一名仅17岁的小女孩。

## 周俊父母：恳请大家鼓励她

湖北籍小将周俊三次抓举失败，未能完成比赛。对此，她的父母表示很遗憾，但这并不改变周俊是个好苗子的事实，恳请大家多鼓励她，不要给17岁的她太大压力。

在周俊的家乡湖北三峡库区秭归县农村，她的父母在第一时间得知了孩子的比赛情况。周俊的父亲周立平在电话里许久无语，只是说希望孩子不要因为这一次的失利而放弃努力，要争取将来取得好成绩，同时也希望人们多鼓励她。

而就在当天上午，周立平告诉记者，前不久在得知独生女周俊即



7月29日，在2012年伦敦奥运会举重女子53公斤级的比赛中，中国选手周俊在抓举比赛中三次试举失败，无缘奖牌。

## 教练：紧张加受伤导致失利 ——周俊爆冷出局的后续故事

在女子奥运会历史上，中国运动员从未以抓举三次失败、提前出局的方式结束奥运会比赛。三届奥运会唯一的失利就是李卓在雅典奥运会夺得一枚银牌。17岁的湖北小将周俊以这样一个出其不意的表现“改写”了中国女举的历史，但这显然不是中国举重所期望的。

周俊获得资格本身就充满疑问，更让人感到惊讶的是，在比赛前的技术会上，中国队特地把她的报名成绩报到最低的150公斤，以便让她参加水平偏低的B组比赛。队里表示这是让周俊能够更放松，以便争取一枚奖牌。

可惜，三次试举失败，周俊以无成绩的表现给了这些迷局一个答案。

周俊的比赛开始之前，就不断有外国媒体向记者询问，为什么实力强大的中国队竟然派人在B组比赛？真

的能够拿奖牌么？比赛结束后，国际举联竞赛主任、伦敦奥运会技术代表阿提拉在接受新华社记者专访时直言，他对此感到意外和不解。

阿提拉说：“周俊给了我两个意外。第一个意外是，为什么她只报名150公斤参加B组的比赛？要知道，B组比赛结束后A组才开始比，A组的人完全可以参照B组的成绩进行试举。在我的记忆中，奥运会上从未有人在B组拿到金牌。第二个意外是，中国队实力强大，可你们的选手竟然三次试举失败。”

对于周俊刻意报低成绩在B组比赛是否合理？阿提拉表示，这样的“战术安排”程序上没有任何问题，符合竞赛规则，只是这样的举动在国际比赛中十分罕见。

前美国队主教练吉姆也观看了周俊的比赛，他在赛后主动找到新华社

记者：“我对这样的表现感到震惊。中国队每个女运动员过去不是拿金牌就是得银牌，但是这次是零。这是一个大新闻。”他也特别提到：“周俊的开把重量太高了，我认为90公斤可能更合理一些。”

女队教练许敬法参加了周俊比赛的现场指挥，他在赛后接受新华社记者采访时透露，上场前周俊在后场已经能够举起92公斤的重量，按照正常发挥是可以举起95公斤的。

由于周俊缺乏国际比赛经验，运动员本人又容易紧张，因此中国队决定让她在B组“和自己比赛”，举出好成绩争取能够拿到奖牌。许敬法说：“周俊赛前减重和准备工作做得都不错，赛前状态也还好，但是她在后场把腰扭了一下，队医看了一下无大碍，但的确影响了她的心态，她上场后动作都变形了。”

## 别人如何选拔奥运选手？

### 美国一赛定输赢

美国的奥运选拔方式已经沿袭了数十年，非常简单——一赛定输赢。

不管多大的腕，他们参加奥运会的主要途径就是美国国内的奥运选拔赛。比如在北京奥运会上，短跑选手盖伊就没有获得参赛资格，哪怕赛前他被看为一百米和二百米金牌的有力争夺者。

美国的选拔赛，甚至要依据他们的《业余体育法》，这其中，美国奥委会作为监管机构对选拔进行监督。当然，这也是建立在美国游泳和田径雄厚的基础之上的。尽管如此，这种选拔方式也招来不少抱怨，比如选拔场次，以及选拔时间与运动员状态，还有偶然性问题。

### 俄罗斯还有综合评定

俄罗斯代表团仍存在所谓“综合评定”的选拔方式，但总体看，各项目选拔只重成绩不看名气，较为铁面无私。

俄罗斯代表团团长科洛布科夫接受新华社记者采访时说，奥运选拔标准主要有以下几点：一是运动员在世锦赛、欧锦赛、全国锦标赛、有积分排名或奥运选拔积分的世界杯赛，以及其他奥运选拔赛上的成绩。二是运动员在遵守国际奥委会、各专项国际体育协会、俄罗斯各体育协会章程和规定方面的表现。三是特别注重运动员保持高竞技水平的连续性和稳定性、争胜的能力和意愿、抗压能力。

（据《新闻晚报》）